

Феодальная система в средневековой Европе



подготовила Андреева
Екатерина, группа 13-
Дз-19

Главная особенность Средневековой эпохи - это возникновение
Феодального общественного строя.

Именно это определило основы социально-культурной общности Европы,
путь ее развития.



Этапы развития Средневековья и феодализма

- Раннее Средневековье - V - XI вв - становление феодализма.
- Высокое, или Классическое, Средневековье - XI -XIV вв - расцвет феодализма.
- Позднее Средневековье или Раннее Новое время - XIV—XVI вв - время разложения феодализма и зарождения капиталистических отношений.



Понятие и устройство

Феодализм - стадия исторического развития, в основе которой лежит монопольная собственность феодалов или феодальных государств на землю и личная зависимость крестьянина от феодала.

Основой феодализма является феодальная собственность на землю.

Признаками феодализма являются: господство натурального хоз-ва., существование мелких крестьянских хозяйств, которые крестьянам не принадлежат., в экономике преобладает сельское хоз-во, а не торговля или промышленность., иерархический характер общества, тесная



Наделение земель порождало вассальные отношения, а также феодал обладал на своих землях административной, налоговой и судебной властью, независимой от государственных чиновников.

Феодальная лестница

Вассал моего вассала –
не мой вассал



Король

Герцоги и графы

Бароны

Рыцари

Вассальная система общественных отношений:

Феодал – крупный земельный собственник, владевший феодалом и живший за счет зависимых крестьян.

Вассал - это феодал, получивший землю у другого феодала.

Сеньор - феодал, давший землю другому феодалу.

Феод - земельное владение, которое представитель господствующего класса-сословия получал за военную службу.

Крестьяне не входили в феодальную систему.

Обязанности сеньора: предоставлять землю (феод), покровительствовать и защищать от врагов и нападений.

Обязанности вассала: служба в войске, участие в суде сеньора, охранять его замок, помощь деньгами и даже выкуп сеньора из плена.

В основе вассалитета лежало наделение землей. На земле работали крестьяне, которые платили ренту – часть произведенного ими продукта, которую присваивал землевладелец. Землевладельцы ренту не платили.



Как феодальная система появилась? И причины ее возникновения

К концу существования Римской империи необходимостью стала замена раба таким работником, который проявлял бы заинтересованность в результатах своего труда. Варварские племена косвенным образом ощущали на себе все те же изменения, которые происходили в экономике Рима. Поэтому народы Западной Европы перешли к феодализму в V веке.

Наиболее крупным, раннефеодальным государством было королевство Франков. По своему положению все франки были лично свободными земледельцами и лишь с конца VI века начался процесс имущественного расслоения и формирования частной собственности, прежде всего на земле. Все это подрывало основы крестьянской общины и создавало условия для формирования крупной феодальной земельной собственности. Крупнейшими собственниками на землю были короли. Процесс образования крупных феодальных землевладений происходил путем пожалований королями земли дружинникам и церкви, а также путем захвата земель разорившихся крестьян. Затем земля обратно передавалась прежним владельцам в пользование на условиях либо несения барщины, либо оброка. Таким образом, свободный франкский крестьянин постепенно превращался в феодально-зависимого человека.



Феодальная раздробленность

После распада империи Карла Великого в Западной Европе утверждается феодальная раздробленность. Предпосылками этого процесса стали смерть Карла Великого и разделение находившихся под его рукой владений между сыновьями, которые не смогли удержать власть. В других странах Европы она возникла из-за невозможности развития торговых связей между землями только за счет натурального хозяйства. Постепенно поместья все больше обособлялись, так что каждое феодальное владение становилось едва ли не государством. Кроме того, у каждого феодала было собственное войско, а это значит, что ему не требовалась защита короля. Начались междоусобные войны между феодалами, которые стремились не только захватить чужие земли, но и защитить свои.

Из-за ослабления централизованности феодальных хозяйств, некоторые земли значительно развились, но из-за междоусобиц, поджогов и убийств многие хозяйства приходили в экономический упадок, и государство ослаблялось в целом.

Приблизительно в 12-13 веках снова запустился процесс централизации государств.

843 г. – Верденский раздел империи Карла Великого его внуками, положено начало **феодальной раздробленности**



Развитие феодализма

Вторым периодом развития феодализма было время развитого феодализма, т. е. время расцвета средневековья, который охватывал период с XI до XV веков. Это было время не только полного развития феодального способа производства в деревне, но и время успехов средневековых городов с их цеховыми ремеслами и торговлей. Растущая специализация приводит к росту обмена, расширению торговых связей. Появляются купеческие гильдии. Развивается рыночное хозяйство.

В этот период на смену политической раздробленности приходят крупные централизованные феодальные государства - Франция, Англия, Польша и др.

В XI—XII вв. горожане начинают активную борьбу за освобождение от власти сеньора, в результате жители городов получили освобождение от крепостной зависимости, а города добились полного или частичного самоуправления. В ряде случаев городские вольности и привилегии выкупались у феодалов за деньги. Это движение, возглавляемое цеховыми ремесленниками, получило название коммунальных революций.



Разложение феодализма

В этот период (с конца XV до середины XVIII веков) в недрах феодального общества зарождаются и укрепляются капиталистические отношения, четко обозначившие противоречия феодальной системы.

В XVI—XVII вв. значительное развитие техники, науки, рост производства, географические открытия приводят к расширению торговых связей, возникновению мирового рынка, перехода от натурального продукта к деньгам. И в промышленном производстве, и в сельском хозяйстве возникают предприятия нового типа — капиталистические мануфактуры, использующие наемный труд. Лидерами промышленного развития в этот период становятся Нидерланды и Англия.

XIV в. - мощные крестьянские восстания: Франция 1358 г. «Жакерия», Англия 1381 г. - восстание крестьян под руководством Уота Тайлера. В XV в. почти все английские крестьяне стали лично свободными, Германия 1524-1526 в. - «Великая крестьянская война».



Процесс падения политического феодализма заключался в постепенном объединении страны под властью одного государя. Благодаря этому процессу король превратился в единого носителя верховной власти в стране, а сеньоры вместе со всеми остальными жителями страны становились подданными государя, хотя и привилегированными.

Дворянство, потеряв суверенные права, все же удержало за собой целый ряд прав по отношению к крестьянской массе и к государству. Землевладение очень долго сохраняло феодальный характер: земли делились на дворянские и крестьянские. Долго сохранялась и юридическая зависимость крестьян от дворян — собственников земли, а во многих странах крестьяне и вовсе оставались в крепостном состоянии.

Сформировалась **буржуазия**, которая главным образом и вела вполне сознательную и всегда почти более или менее успешную борьбу с феодализмом. Борьба буржуазии с дворянством — одна из важнейших сторон социальной истории Запада со второй половины Средних веков до XIX века.

